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Програма  

за мониторинг на инвазивните видове и мерки за ограничаване 

на инвазията и контрол 
 

За територията на ТП ДЛС Шерба от инвазивните дървесни видове съгласно 

приложение  8 от Националния FSC стандарт за България, за залесяване е използвана само 

Бяла акация - Robinia pseudoacacia. 

Акацията е един от най-невзискателните към почвените и климатични условия 

дървесни видове. Показва устойчивост на изключително ниски температури и на замърсен 

въздух. Затова е потенциално опасност за естествената растителност и местни видове. Не 

бива да допускаме навлизането й в естествените местообитания и защитените природни 

територии, опазващи ценни местни растителни видове, защото застрашава да ги измести и 

те постепенно да изчезнат. 

В обхвата на ТП ДГС Шерба е използвана в миналото за създаване на интензивни 

култури/плантации/ със стопанска цел, съкратен турнус на сеч за добив на дървесина, 

както и за залесяване на нископродуктивни земеделски земи. 

Последните залесявания с акация на територията на стопанството са от 2010 г.  

Акацията има и своите положителни страни - използва се за укрепване на почвата. Има 

здрава дървесина и е търсена в дървообработващата промишленост. Пчеларите я обичат 

заради медоносните й цветове. Въпреки това, разпространението й трябва да се 

контролира и ограничава.  

 

С оглед морфологията и физиологията, екологията и биологията на инвазивните 

видове, налични на територията на стопанството са необходими следното: 

 

1.Мониторинг на инвазивните видове, в частност на бялата акация. 
 

1.1.Теренния персонал да извършва периодичен мониторинг на разпространението на 

инвазивни видове (растителни и животински) в поверените им участъци, като се следи за 

евентуални негативни екологични въздействия. 

Резултатите от мониторинга да се вписват в протоколите от шестмесечните ревизии на 

охранителни участъци. 

 

1.2. При установено разпространение на инвазивни видове извън териториите, в които са 

въведени, да се информират ръководителя ГСУ и заместник директора, които да планират 

и организират прилагането на мерки за контрол на разпространението и премахването им. 
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1.3.Използване на информация и подкрепа от страна на местните общности, които живеят 

в близост до защитените природни територии и местообитанията в зоните от мрежата 

Натура 2000 и всички, които имат интереси и отговорности, свързани с тях. 

 

 

2.Мерки за ограничаване и контрол на инвазията. 
Ограничаването на разпространението е основен подход за борба с инвазивните чужди 

видове. Ограничаването  на акацията изисква много усилия и средства. Изсичането само 

стимулира развитието на вида. Нужни са специални мерки за борба с бялата акация. 

 

2.1.Методи за борба с инвазивните видове: 

 механичен 

 екологичен 

 химичен 

 биологичен 

Неправилната борба с инвазивните дървета и храсти само умножава и задълбочава 

проблема. При отсичане и опожаряване се образуват множество коренови издънки и още 

по-гъсти обраствания. В почвата има спящи семена и унищожаване на старите храсти и 

дървета води до просветляване на мястото и стимулира образуването на голям брой нови 

млади растения. 

Най-сигурният начин за предпазване е да не се позволява навлизането на тези видове и 

се реагира веднага, при първата поява на нови растения.  

Третирането с хербициди може да е успешно. Видът и количеството им обаче трябва 

точно да се определи от експерт, за да не се стигне до замърсяване на почвите, водите и 

унищожаване на местни растения и животни. 

Нужна е последователна и упорита борба, в продължение на години, до пълно 

унищожение на третираните групи. Всяко останало стъбло дава възможност на кореновата 

система да се възстанови и да образува нови издънки. 

Най-добре е да прилагаме комбинация от различни методи, съобразени с биологичните 

и екологичните особености на всеки от инвазивните видове в зависимост от конкретните 

условия, с дейното участие на всички заинтересовани страни. 

Химичния и биологичният метод да се прилагат само и единствено, ако няма 

други алтернативни варианти. 

 

Инвазивни животински видове на територията на стопанството не са констатирани. 

 

 

 

 

Изготвил:………………… 

Даниел Душев – лесничей  


